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ATA DA 23ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DOS SERTÕES DE CRATEÚS
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No dia 31 do mês de março de 2026, às 08h00min realizou-se a 23ª reunião extraordinária do 

CBHSC no auditório da Cáritas Diocesana de Crateús - CDC, Rua Frei Vidal da Penha, n° 1605 - 

São  José,  município  de  Crateús.  Ao  todo  estavam  presentes  26  instituições  do  Colegiado, 

representando  86,67%  do  CBHSC  e  34  membros  entre  titulares  e  suplentes.  Como 

convidados estavam presentes: Márcia CaLdas representantes da SRH, além da secretaria-

executiva, regional da COGERH de Crateús,  totalizando 42 (quarenta e dois) participantes. 

Foi  registrada  a  ausência  das  seguintes  instituições  membros:  Prefeitura  Municipal  de  Novo 

Oriente, Prefeitura Municipal de Poranga, Departamento Nacional de Obras Contra as Secas 

– DNOCS e 01 (uma) vacância no setor público estadual/federal. Às 8h00min a Coordenadora 

do Núcleo de Gestão Participativa da Regional de Crateús, Edna Nascimento, iniciou a reunião 

dando as boas vindas aos presentes, reforçando que o momento seria exclusivamente para a posse 

dos novos membros do Comitê, referente ao quadriênio 2026-2030 e eleição da nova diretoria do 

colegiado, biênio 2026-2028. Na sequência, passou a palavra para a presidente do CBHSC, Daniela 

Cavalcante, que cumprimentou os presentes e fez a leitura da pauta da reunião: 08h00min - Coffee 

breack/Acolhida; 08h30min – Posse dos novos membros  do CBHSC, quadriênio (2026-2030) – 

SRH; 09h30min – Chamada das instituições membros do CBHSC; 09h40min – Aprovação da ata 

da  50ª  reunião  ordinária  do  CBHSC  –  (Destaque  dos  encaminhamentos);  10h40min – 

Apresentação do plano de trabalho das chapas concorrentes para a diretoria do  CBHSC, biênio 

(2026-2028); 11h00min – Eleição da diretoria do CBHSC, biênio (2026-2028); 11h20min – Posse 

da nova diretoria CBHSC; 11h30min – Informes: 11h50min – Deliberações e encaminhamentos; 

12h00min – Encerramento e almoço. Após a leitura da pauta, Daniela Cavalcante ressaltou que a 

posse dos novos membros seria realizada pela Secretaria de Recursos Hídricos (SRH), na ocasião 

representada  por  Márcia  Caldas,  coordenadora  da  Célula  de  Articulação  com  os  Usuários. A 

presidente destacou ainda que das 30 instituições que compõem o CBHSC, estavam aptas a serem 

empossadas naquele momento 28 instituições: 09 pertencentes ao segmento sociedade civil; 06 do 

segmento poder público municipal; 09 do segmento usuário; 06 poder público municipal e apenas 

04 do poder público federal/estadual, pois o DNOCS, que é membro nato, não ainda não havia feito 

indicação  de  seus  representantes  e  havia  01  vacância.  Dando  continuidade,  Daniela  convidou 

Márcia  Caldas  a  dar  posse  aos  membros  do  CBHSC.  Márcia  fala  da  importância  do  evento, 
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parabeniza a todas as instituições eleitas, mas antes da cerimônia de posse, a representante da SRH, 

procedeu  à  apresentação  de  informes  relacionados  ao  Programa  Procomitês,  iniciativa  de 

consolidação  e  fortalecimento  dos  comitês  de  bacias  hidrográficas,  financiada  pela  Agência 

Nacional  de Águas e  Saneamento Básico por  meio de contrato celebrado com a Secretaria  de 

Recursos Hídricos. Foi esclarecido que os recursos do programa são destinados exclusivamente aos 

colegiados  (CBHs  e  CONERH)  e  liberados  de  acordo  com o  alcance  de  metas  pactuadas.  O 

programa encerrou-se em 2024, havendo, contudo, saldo financeiro disponível para utilização. No 

que  se  refere  às  demandas  atendidas  no  âmbito  do  programa,  foi  informado  que  o  curso  de 

especialização e o curso de extensões solicitadas pelos membros do colegiado encontram-se em 

processo  de  viabilização  junto  ao  Instituto  Federal  de  Ciência  e  Tecnologia  do  Ceará.  Foram 

relatadas  dificuldades  no  trâmite  jurídico  decorrente  da  necessidade  de  alteração  do  formato 

contratual para a modalidade de convênio, o que exigiu a revisão integral da documentação. A 

realização dos  cursos  foi  confirmada,  sendo assegurado  que  os  membros  serão  oportunamente 

consultados sobre o número de vagas necessárias para o colegiado. Em relação às camisas previstas 

para membros do colegiado, foi informado que o setor jurídico da Secretaria de Recursos Hídricos 

recomendou aguardar o encerramento do período eleitoral, previsto para novembro do corrente ano, 

a fim de evitar qualquer interpretação equivocada de que o material estava sendo doado com fins 

eleitorais.  Quanto  aos  equipamentos  destinados  à  realização  de  reuniões  em  formato  híbrido 

(câmeras, microfones, mesa de som, entre outros), foi esclarecido que o contrato com o fornecedor 

já  se  encontra  firmado,  aguardando  apenas  a  entrega  dos  materiais,  sem impedimentos  legais 

associados ao período eleitoral. No tocante ao spot de rádio e ao vídeo institucional, foi informado 

que  o  termo  de  referência  está  sendo  elaborado.  Materiais  como  garrafas,  canetas  e  agendas 

também se encontram em processo licitatório, mas se enquadram como brinde e tem que aguardar o 

término do período eleitoral. Já os folders e as cartilhas serão confeccionados, pois já havia uma 

gráfica  contratada,  aguardando  organização  interna  para  o  início  da  produção.  Em relação  ao 

contrato de transporte, a coordenadora informou que o mesmo segue vigente, podendo ser utilizado 

normalmente.  Concluídos os informes administrativos,  Márcia  Caldas dirigiu breve reflexão ao 

colegiado sobre o significado de ser empossado em um comitê de bacia,  como instrumento de 

compromisso  institucional  e  chamado  coletivo  ao  cuidado  com os  recursos  hídricos  da  bacia. 

Ressaltou  que  a  gestão  compartilhada  das  águas  tem se  consolidado  no  Brasil  com crescente 

reconhecimento nacional e internacional, na medida em que as decisões não recaem sobre uma 
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única instituição, mas sobre um colegiado plural, composto por usuários, sociedade civil e poder 

público, tornando a gestão mais democrática e participativa. Em seguida, procedeu-se à cerimônia 

de  posse  das  instituições  eleitas  para  compor  o  colegiado  no  quadriênio  2026-2030.  Cada 

representante  foi  convidado a  se  apresentar  brevemente  à  plenária.  As instituições  empossadas 

foram: Universidade Federal do Ceará, Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 

Ceará, Federação dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares do Estado do 

Ceará,  Sindicato  dos  Servidores  Públicos  Municipais  de  Independência,  Associação  Caatinga, 

Cáritas  Diocesana  de  Crateús  -  CDC,  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais,  Agricultores  e 

Agricultoras  Familiares  de  Crateús,  Associação  dos  Apicultores  de  Novo  Oriente  -  AAPINO, 

Associação dos Apicultores de Crateús - APICRAT, Prefeitura Municipal de Ipaporanga, Prefeitura 

Municipal  de  Independência,  Prefeitura  Municipal  de  Crateús,  Prefeitura  Municipal  de 

Quiterianópolis, Secretaria do Meio Ambiente e Mudança do Clima do Estado do Ceará, Fundação 

Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos — FUNCEME, Empresa de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Ceará — EMATERCE, Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH, Associação 

Comunitária de Malhada Vermelha e Região, Associação das Pescadoras e Pescadores do Açude 

Realejo - APPAR; Associação das Pescadoras e Pescadores Artesanais de Tamboril, Companhia de 

Água e Esgoto do Ceará – CAGECE, Associação dos Usuários do Açude Carnaval - ASSUSA, 

Associação das Pescadoras e Pescadores Artesanais do Açude Flor do Campo - ARTEPESCA, 

Associação  Raízes  Indígenas  dos  Potiguara  em  Crateús  –  ARINPOC,  Associação  dos 

Ovinocaprinocultores  e  Agricultores  da  Região  do  Distrito  de  Irapuá  –  ASSOCRI  e  Sistema 

Integrado de Saneamento Rural  -  SISAR. Após a  cerimônia de posse,  a  presidenta destacou a 

importância da participação efetiva no colegiado para além do aspecto formal, relembrando que o 

Comitê possui caráter consultivo e deliberativo e que os espaços de discussão abrangem reuniões 

ordinárias, extraordinárias e outros fóruns de representação, como o Fórum Estadual de Comitês de 

Bacias  Hidrográficas  e  o  Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Parnaíba.  Foi  destacado que o 

Comitê dos Sertões de Crateús abrange nove municípios e desenvolve trabalho relevante na gestão 

hídrica da bacia.  Prosseguindo com a pauta, a comissão eleitoral, composta por quatro membros: 

Francisca Maria, conhecida como Kika, representando a Cáritas Diocesana; Cleidiana, conhecida 

como Preta, representando a APPAR; Paula Letícia, representando a Prefeitura de Independência 

(que  por  conflito  de  agenda  não  pode  participar  da  atual  reunião)  e  Raimundo  Galvão, 

representando a  EMATERCE. Galvão,  como coordenador da  comissão,  relatou como processo 
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havia sido conduzido. E destacou que a comissão foi formada no III Congresso de Renovação do 

CBHSC realizado  no  mês  de  março,  tendo  elaborado  e  divulgado  edital,  aberto  o  período  de 

inscrição de chapas e contado com o suporte técnico da secretaria-executiva do CBHSC, a qual 

demonstrou pleno domínio do regimento interno e da legislação aplicável. Informou que ao término 

do período de inscrição, apenas uma chapa havia sido registrada, tendo o processo transcorrido 

integralmente conforme o planejado. Na sequência, registrou que a chapa inscrita para o mandato 

2026–2028 era composta pelos seguintes membros: Presidente — Francisco Teobaldo Gonçalves 

Marques, conhecido como Teobaldo; Vice-Presidente — Daniela da Silva Cavalcante; Secretário-

Geral  — Cícero Lacerda de Deus;  e  Secretário-Adjunto — José Lourenço Martins  Torres.  Os 

integrantes da chapa foram convidados a se apresentar e expor seu plano de trabalho. Francisco 

Teobaldo  Gonçalves  Marques  relatou  sua  trajetória  no  colegiado,  desde  a  participação  como 

suplente do primeiro presidente do CBHSC até os dias atuais, passando por diferentes composições 

da diretoria.  Destacou sua atuação no Fórum Estadual  de Comitês de Bacias Hidrográficas,  no 

Colegiado Nacional e no Comitê Federal do Rio Parnaíba, no qual exerce a função de secretário-

geral  representando  o  Ceará.  Ressaltou  que  Daniela  da  Silva  Cavalcante  não  exercerá  a  vice-

presidência de forma nominal, mas com atuação ativa e substantiva, especialmente em razão das 

múltiplas  atribuições  que  ele  próprio  acumula  em  outros  fóruns.  Manifestou  disposição  em 

continuar  contribuindo  com  a  temática  dos  recursos  hídricos.  Daniela  da  Silva  Cavalcante 

agradeceu a confiança depositada na diretoria que se encerrava, reconhecendo o trabalho voluntário 

realizado ao longo dos dois anos anteriores, e reafirmou seu compromisso de continuar atuando 

com responsabilidade e dedicação na nova composição. Cícero Lacerda de Deus, secretário-geral 

eleito, rememorou sua trajetória no comitê e manifestou disposição para continuar contribuindo 

com a  diretoria,  salientando  a  importância  da  escuta  mútua  e  da  defesa  coletiva  dos  recursos 

hídricos  da  bacia.  José  Lourenço  Martins  Torres,  secretário-adjunto,  agradeceu  a  confiança  da 

plenária, reafirmou a essencialidade da água como bem comum e ressaltou o impacto direto do 

trabalho do comitê na vida das comunidades, destacando o cumprimento de suas atribuições ao 

longo do biênio anterior, inclusive com deslocamentos para representar o Comitê em outros estados 

durante  impedimentos  da  presidenta.  Após  as  palavras  proferidas  pelos  membros  da  capa, 

procedeu-se à definição da modalidade de votação. A comissão eleitoral informou que o edital  

previa votação secreta, acrescentando que a urna e as cédulas eleitorais estavam preparadas, mas 

que o colegiado poderia optar pela votação por aclamação. Submetida a questão à plenária e a  
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expressiva maioria optou pela aclamação. Realizada a votação por aclamação para aprovação da 

chapa,  foram registrados vinte  e  quatro votos  favoráveis,  nenhum contrário e  duas abstenções, 

tendo a chapa sido eleita. Na sequência, a presidenta outorgou posse à nova diretoria, sendo lavrado 

o respectivo termo e o coordenador da comissão eleitoral, Raimundo Galvão, declarou empossada a 

diretoria eleita do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Sertões de Crateús para o biênio 2026–2028, 

composta  pelo  Presidente  Francisco  Teobaldo Gonçalves  Marques,  Vice-Presidente  Daniela  da 

Silva Cavalcante, Secretário-Geral Cícero Lacerda de Deus e Secretário-Adjunto José Lourenço 

Martins Torres. Depois, em seu discurso de agradecimento, o presidente eleito ressaltou que o tema 

dos comitês de bacias chegou a um momento propício de sua vida, no período pós-aposentadoria,  

quando  dispõe  de  maior  disponibilidade  de  tempo  aliada  ao  interesse  genuíno  pela  temática.  

Relatou sua trajetória desde a atuação na ASSUSA até os fóruns estadual e nacional e o Conselho  

de  Administração  da  COGERH,  destacando  a  importância  da  parceria  entre  os  comitês  e  a 

COGERH como relação de cooperação mútua. Reconheceu as contribuições de Daniela Cavalcante 

no âmbito do Comitê Federal do Rio Parnaíba, onde ela exerce a coordenação de câmara técnica,  

bem  como  da  professora  Luíza,  coordenadora  de  outra  câmara  técnica  naquele  fórum.  Foi 

destacado que o Ceará vem ocupando espaço crescente nos fóruns nacionais de gestão hídrica, o 

que fortalece a representatividade da bacia. O presidente eleito defendeu a cultura da unidade entre 

os comitês, especialmente no período subsequente a processos eleitorais, reforçando a importância 

do  engajamento  de  todos  os  membros,  independentemente  da  forma  de  sua  indicação.  Na 

sequência, Daniela Cavalcante informou que a secretaria-executiva providenciará a atualização do 

grupo de comunicação do colegiado com os dados de titulares e suplentes, garantindo o acesso 

equânime  às  informações,  e  que  será  considerada  a  realização  de  capacitação  para  os  novos 

membros,  visando  ao  nivelamento  do  conhecimento  sobre  o  funcionamento  do  colegiado.  Ela 

destacou que em momento subsequente, será aberta discussão sobre o formato de apreciação das 

atas nas reuniões plenárias. Foi pontuado que as atas do Comitê são documentos extensos, algumas 

com mais de quinhentas linhas, e que sua leitura integral consome parcela significativa do tempo 

das  reuniões.  Foram  apresentadas  propostas  de  formatos  alternativos,  visto  que  a  ata  é 

disponibilizada previamente no grupo de comunicação para apreciação antecipada e sugerida que 

seja feita leitura restrita aos encaminhamentos em plenária. Membros do colegiado manifestaram 

concordância com a proposta, sinalizando que a responsabilidade pela apreciação da ata recai sobre 

os membros, que devem efetuar sua leitura antes da reunião. Foi aventada ainda a possibilidade de 
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utilização de ferramentas de inteligência artificial para síntese dos pontos principais, mantendo-se o 

acesso  ao  documento  integral  quando necessário.  Não houve deliberação formal  sobre  o  tema 

naquele  momento,  sendo  a  discussão  registrada  para  continuidade  nas  próximas  reuniões.  Em 

seguida, Cícero Lacerda fez a leitura da ata da 50ª reunião ordinária do CBHSC, que após lida foi 

aprovada  pelos  presentes.  Retomando  a  pauta  da  reunião  extraordinária  Daniela  Cavalcante 

apresentou os informes referentes ao período compreendido entre a 50ª reunião ordinária e 23ª 

reunião  extraordinária.  Foi  relatada  a  participação  do  Comitê  na  reunião  ordinária  do  Fórum 

Cearense  de  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas,  realizada  nos  dias  10  e  11  de  fevereiro  em 

Quixeramobim,  com visita  técnica  ao Sistema Malha  D’água e  Estação de  Tratamento  -  ETA 

Estação de Quixeramobim e a Estação de Ferroviária. Realizado o III Encontro de Renovação do 

CBHSC  em  25  de  fevereiro,  em  Crateús,  ocasião  em  que  a  presidente  destacou  que  foram 

realizados três encontros regionais de renovação do Comitê, em Ararendá, em Novo Oriente e em 

Crateús.  Houve participação de membros do CBHSC na 2ª  reunião ordinária  do CBH do Rio 

Parnaíba, que ocorreu nos dias 26 e 27 de fevereiro, com apresentação sobre o plano de recursos 

hídricos  e  eleição  das  câmaras  técnicas,  ocasião  em  que  foi  destacado  que  o  Comitê  possui 

representantes  em três  câmaras  técnicas  daquele  colegiado:  a  Câmara Técnica  de Capacitação, 

Educação Ambiental  e  Comunicação,  coordenada pela  professora  Luíza;  a  Câmara Técnica  de 

Planejamento  Integrado,  onde  Daniela  Cavalcante  exerce  a  coordenação  e  a  Câmara  Técnica 

Institucional  e  Legal,  Lacerda  está  como membro.  Em março,  foram realizadas  a  validação  e 

habilitação das instituições inscritas para o processo de renovação do colegiado, conduzidas pela 

comissão eleitoral, no dia 02; O CBHSC participou da 5ª reunião do Conselho do Parque Estadual 

do Cânion Cearense do Rio Poti, no qual o Comitê possui assento, em 3 de março; foi realizada a 

11ª reunião ordinária da Câmara Técnica de Meio Ambiente do CBHSC, em 5 de março. Em 

seguida,  a  presidente  do  CBHSC  apresentou  os  encaminhamentos  oriundos  da  reunião:  1) 

Formação  de  comissão  para  analisar  documentações  encaminhadas  pelo  IBAMA  sobre 

licenciamentos ambientais requeridos para empreendimentos na bacia dos Sertões de Crateús; 2) 

Produção de vídeo institucional destacando a participação feminina no Comitê — considerando que 

as mulheres representam aproximadamente 30% do colegiado — com o objetivo de sensibilizar 

sobre a importância de ampliar a presença feminina nos espaços de gestão e decisão relacionados 

aos recursos hídricos; 3) Gravação de depoimentos em vídeo com mulheres membros do CBHSC 

relatando ações  desenvolvidas  por  suas  instituições,  iniciativas  que  promovem o protagonismo 
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feminino  e  políticas  públicas  de  igualdade  de  gênero;  4)  Realização  de  mesa  de  debate  com 

mulheres pesquisadoras, técnicas e militantes que atuam na área de recursos hídricos e 5) Envio de 

ofícios às secretarias municipais de educação da região solicitando o desenvolvimento de atividades 

pedagógicas relacionadas à temática da água e gênero durante a Semana da Água. Foi informado 

que a mesa de debate intitulada “Mulheres pelas Águas: Ciência, Território e Participação” seria 

realizada no dia seguinte à presente reunião, às 14h, no auditório da Universidade Federal do Ceará, 

e que o vídeo institucional já havia sido produzido, aguardando apenas seu lançamento. Os ofícios 

foram encaminhados às secretarias municipais de educação, e algumas escolas já haviam iniciado 

atividades pedagógicas relacionadas ao tema. Houve a realização do III Congresso de Renovação, 

em  Crateús,  foi  caracterizado  como  especialmente  representativo  e  concorrido,  refletindo  o 

interesse  das  instituições  em  contribuir  com  o  colegiado.  Realização  da  1ª  reunião  da  Junta 

Eleitoral, no dia 16 de março, para elaboração do edital para elição da diretoria do CBHSC. Depois, 

Danilo  Melo,  membro  do  CBHSC  representando  a  SEMA,  compartilhou  informações  sobre 

pesquisa  de  campo  sobre  a  ictiofauna  realizada  no  rio  Poti,  tanto  dentro  das  Unidades  de 

Conservação, quanto em seu entorno, como parte de tese de doutorado sobre espécies aquáticas na 

região oriental do estado do Ceará. Foi relatado que o plano de manejo vigente contempla apenas 5 

espécies,  mas  que  o  estudo em andamento  já  havia  identificado  número  superior,  mais  de  20 

espécies, devendo o levantamento definitivo atualizar esse registro. Os resultados contribuirão para 

o conhecimento das espécies nativas e das espécies invasoras presentes na região. A presidenta 

encerrou os informes convidando os membros a contribuir com sugestões de temas por meio dos 

canais de comunicação do colegiado, informando que a próxima reunião está prevista para o mês de 

maio, com dados de data, local e organização a serem comunicados oportunamente pela secretaria-

executiva. Em seguida, Teobaldo Neto, membro do CBHSC representando a Prefeitura Municipal 

de Crateús, prestou informes sobre ações de monitoramento da qualidade da água em comunidades 

rurais do município. Foi relatado que a Secretaria de Defesa Civil e Recursos Hídricos, a Secretaria  

de Saúde, por meio da Vigilância Sanitária, e o SISAR realizaram coletas de água nas comunidades 

de Riacho dos Cavalos, Santa Clara,  Santa Luz e outras e que das 22 coletas efetuadas, sendo 

identificadas diversas inconformidades em muitas dessas fontes hídricas, tornando a água imprópria 

para consumo humano,  dessedentação de animais e  irrigação em algumas comunidades.  Como 

medidas preventivas, a prefeitura instalou reservatórios de 5.000 litros em algumas comunidades e 

passou a ofertar água por meio de carro-pipa. Foram realizadas reuniões com as associações locais 
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para comunicação dos resultados das análises, e avisos informativos foram confeccionados para 

afixação  nos  chafarizes,  orientando  a  população  sobre  os  usos  inadequados  da  água,  com 

divulgação restrita às comunidades diretamente envolvidas. George Bezerra, membro do CBHSC 

representando  o  IFCE,  teceu  comentários  sobre  o  tema,  destacando  a  importância  de  tratar  a 

questão  com  rigor  do  ponto  de  vista  da  saúde  pública,  considerando  os  riscos  do  consumo 

prolongado de água fora dos padrões de potabilidade. Em seguida, ficou acordado que na próxima 

reunião do colegiado haverá espaço na pauta para apresentação e análise aprofundada dos dados 

citados por Teobaldo Neto. Logo após, Cícero dos Santos, membro do CBHSC representando a 

Associação de Pescadores de Tamboril, abordou a questão relacionada ao período de piracema e à 

presença  de  espécies  invasoras  no  açude  Sucesso,  relatando  impactos  negativos  sobre  a  pesca 

artesanal local e questionando a aplicabilidade das normas de piracema entre bacias hidrográficas 

distintas, tema registrado para aprofundamento em reuniões futuras. Elisabeth da Silva, membro do 

CBHSC representando a Associação de Malhada Vermelha, relatou a participação da Comissão 

Gestora do açude Jaburu II na fixação de placas informativas, dentre elas ferentes a proibição de 

descarte de lixo no reservatório e destacou a importância dessa ação realizada pela COGERH. 

Encerradas  todas  as  discussões  e  esgotados  os  pontos  de  pauta,  a  presidenta  agradeceu  a 

participação  de  todos  e  deu  a  reunião  por  encerrada.  Durante  a  23ª  reunião  extraordinária  do 

CBHSC  foram  realizadas  as  seguintes  deliberações  e  encaminhamentos:  1)  Empossados  os 

membros do CBHSC para o mandato 2026-2030; 2) Eleita a diretoria do CBHSC para o biênico 

2026-2028 composta por: Presidente — Francisco Teobaldo Gonçalves Marques, conhecido como 

Teobaldo; Vice-Presidente — Daniela da Silva Cavalcante; Secretário-Geral — Cícero Lacerda de 

Deus;  e  Secretário-Adjunto  — José  Lourenço  Martins  Torres;  3)  Discutir  sobre  o  formato  de 

aprovação das atas do colegiado em reuniões futuras e 4) Convidar a Secretaria de Defesa Civil e 

Recursos Hídricos de Crateús para apresentar as informações referentes ações de monitoramento da 

qualidade da água em comunidades rurais do município de Crateús. Sem mais nada a tratar, foi 

lavrada por mim, Cícero Lacerda de Deus.

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE NOVO ORIENTE – AAPINO
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TITULAR  Juvenal Honorato de Araújo .

SUPLENTE  Manoel Tavares do Nascimento Ausente

ASSOCIAÇÃO CAATINGA

TITULAR  Gilson Miranda do Nascimento Ausente

SUPLENTE  Carlito Rodrigues Lima .

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE CRATEÚS – APICRAT

TITULAR  Daniela da Silva Cavalcante .

SUPLENTE  Wanderley Marques de Sousa Ausente

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES DE 
CRATEÚS/CE

TITULAR  Francisco Gean Gomes Soares Ausente

SUPLENTE  Maria Orlanilda Sousa de Araújo .

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR  Francisca Maria Lopes do Nascimento .

SUPLENTE  Leonardo Vieira Machado .

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR  Liara Zulmira Camelo Martins .

SUPLENTE  Antônio Luiz Soares Rodrigues Ausente

FEDERAÇÃO DOS TRABALHADORES RURAIS E AGRICULTORES E AGRICULTORAS 
FAMILIARES DO ESTADO DO CEARÁ – FETRAECE

TITULAR Maria Aparecida Soares de Sousa .

SUPLENTE Francisco Gilvan de Azevedo Ausente

INSTITUTO FEDERAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ –IFCE CAMPUS Crateús

TITULAR George Bezerra Pinheiro .

SUPLENTE Gilda Maria Rodrigues do Nascimento Ausente

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ – UFC

TITULAR  Alan Michell Barros Alexandre Ausente



 
   PGea

SUPLENTE  Luisa Gardenia Alves Tomé Farias .

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DE MALHADA VERMELHA E REGIÃO

TITULAR Maria Elisabeth da Silva .

SUPLENTE  Antônio Eric da Silva Pinto Ausente

ASSOCIAÇÃO RAÍZES INDÍGENAS DOS POTYGUARA EM CRATEÚS – ARINPOC

TITULAR  Wanks Cavalcante da Silva .

SUPLENTE  Maria Gerlene Araújo da Silva .

ASSOCIAÇÃO DOS OVINOCAPRINOCULTORES E AGRICULTORES DA REGIÃO DO 
DISTRITO DE IRAPUÁ – ASSOCRI

TITULAR  José Lourenço Martins Torres .

SUPLENTE  Carlos Alberto Alves Rufino .

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR  Francisco Teobaldo Gonçalves Marques .

SUPLENTE  Francisco Barbosa Farias Ausente

ASSOCIAÇÃO DAS PESCADORAS E DOS PESCADORES ARTESANAIS DE TAMBORIL

TITULAR  Cicero dos Santos Pereira .

SUPLENTE  Antônio Nilson da Silva Ausente

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ – CAGECE

TITULAR  Francisco Fernando de Amorim Silva .

SUPLENTE  Luis Isael Alves Campos de Araújo .

ASSOCIAÇÃO DE PESCADORAS E PESCADORES ARTESANAIS DO AÇUDE FLOR DO 
CAMPO – ARTEPESCA

TITULAR José Ribamar do Nascimento .

SUPLENTE Francisco das Chagas do Nascimento .

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 
PARNAÍBA - SISAR

TITULAR Antônio Marcos Diogo Leitão Ausente
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SUPLENTE Antonia Leidiana Oliveira de Sousa .

ASSOCIAÇÃO DAS PESCADORAS E PESCADORES DO AÇUDE REALEJO  - APPAR

TITULAR Cleidiane da Saúde Tomaz Araújo Lima .

SUPLENTE Maria da Paz Pereira Costa Ausente

PREFEITURA MUNICIPAL DE IPAPORANGA

TITULAR Francileide da Silva Sousa Nascimento .

SUPLENTE Maria Marilene Matos Melo .

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR Teobaldo Barbosa Marques Neto .

SUPLENTE Francisco Veira Sales Neto Ausente

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR Luilson Pinheiro Costa .

SUPLENTE Paula Letícia Coutinho Sales Ausente

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR Enoch Saboia Coutinho Ausente

SUPLENTE Claudino Sales Neto Ausente

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR Francisco Tiago Alves gomes Ausente

SUPLENTE Antônio Valdir Gomes Lima Júnior Ausente

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR Cicero Lacerda de Deus .

SUPLENTE Murilo Janson de Freitas Lima .

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH

TITULAR Carlos Magno Feijó Campelo Ausente

SUPLENTE Márcia Soares Caldas .
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EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ – EMATERCE

TITULAR Raimundo Lira Galvão .

SUPLENTE Salviano da Costa Azevedo .

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE – SEMA

TITULAR  Danilo Soares Melo .

SUPLENTE  Caroline Bastos de Alencar Viana Ausente

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS – DNOCS

TITULAR  Aguardando indicação

SUPLENTE  Aguardando indicação

FUNDAÇÃO CEARENSE DE METEOROLOGIA E RECURSOS HÍDRICOS - FUNCEME

TITULAR  Bruno Dias Rodrigues Ausente

SUPLENTE  Domingo Cassain Sales .

VACÂNCIA

TITULAR

SUPLENTE


